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План 

1. Особливості та сутність інноваційної педагогічної діяльності. 

2. Дослідницька діяльність сучасного педагога як інноваційна діяльність 

педагогічного досвіду. 

3. Різновиди педагогічного досвіду та їхня характеристика: передовий, 

новаторський, зразковий педагогічний досвід.  

 

Особливості  та сутність інноваційної педагогічної діяльності 

Розвиток інноваційних процесів в освіті на сучасному етапі є 

об'єктивною закономірністю, що зумовлюється: інтенсивним розвитком 

інформаційних технологій у всіх сферах людського буття; оновленням 

змісту філософії сучасної освіти, центром якої став цілісний аспект; 

гуманістично зорієнтованим характером взаємодії учасників навчально-

виховного процесу; необхідністю підвищення рівня активності та 

відповідальності педагога за власну професійну діяльність, спрямовану на 

формування творчої особистості вихованця, готовності до сприйняття та 

активної діяльності у нових соціально-економічних умовах. У зв'язку з цим 

винятково важливого значення набуває інноваційна діяльність педагога. 

Інноваційна педагогічна діяльність як особливий вид творчої 

діяльності спрямована на оновлення системи освіти. Вона є результатом 

активності людини не стільки у пристосуванні до зовнішнього середовища, 

скільки у зміні його відповідно до особистих і суспільних потреб та 

інтересів. 

Інноваційна діяльність, будучи складним і багатоплановим 

феноменом, своїм змістом охоплює процес взаємодії індивідів, 

спрямований на розвиток, перетворення об'єкта, на переведення його в 

якісно новий стан; системну діяльність щодо створення, освоєння та 



застосування нових засобів; особливий вид творчої діяльності, що  об'єднує 

різноманітні операції і дії, спрямовані на одержання нових знань, 

технологій, систем. Усі ці вияви характеризують інноваційну діяльність у 

педагогічній сфері. 

Інноваційна педагогічна діяльність ‒ заснована на осмисленні 

практичного педагогічного досвіду цілеспрямована педагогічна діяльність, 

орієнтована на зміну й розвиток навчально-виховного процесу з метою 

досягнення вищих результатів, одержання нового знання, формування 

якісно іншої педагогічної практики. 

Продуктами інноваційної педагогічної діяльності є нововведення, що 

позитивно змінюють систему освіти, визначають її розвиток і 

характеризуються як нові чи вдосконалені. 

Педагогічна діяльність завжди орієнтується на певний зміст, тобто на 

знання, які слід здобути у процесі навчання, та на якості особистості, які 

необхідно виховати. Залежно від того, які цінності домінують при цьому, 

педагогічна діяльність в освітніх перетвореннях може мати формуючий 

(традиційний) або розвивальний (гуманістичний) характер. 

Пошук шляхів оновлення педагогічних систем здійснюється на 

різних рівнях: одні установи починають розробляти концепції оновлення, 

інші ‒ вже сформувались як новий тип навчального закладу. Результатами 

інноваційних пошуків є якісно нові зразки освітніх систем, кожному з яких 

властиві специфічні структурно-організаційні особливості. Йдеться про 

нові типи навчальних закладів (адаптивні освітні установи, дитячі садки-

школи, школи-лабораторії, гімназії, ліцеї тощо). 

За всіх відмінностей у стратегії й тактиці виникнення альтернативних 

навчальних закладів є багато спільного. У кожному випадку основу цього 

процесу становить інноваційна педагогічна діяльність, яка має своїм 

наслідком не лише створення і функціонування закладів нового типу, тобто 

структурні зміни, а й реформування, обґрунтування, розроблення якісно 

нових концептуальних засад. 



Цільові, змістові та процесуальні особливості інноваційної освітньої 

системи моделюються передусім на основі гуманістично зорієнтованих 

педагогічних ідей і технологій, вони спрямовані на актуалізацію освітніх 

потреб особистості, яка росте й розвивається. 

Інноваційна педагогічна діяльність може здійснюватися як у 

традиційних навчальних закладах (дошкільних установах, школах), так і в 

закладах нового типу. У традиційних та інноваційних закладах вона 

здебільшого здійснюється емпіричним шляхом, тобто шляхом спроб і  

помилок. У закладах нового типу інноваційна діяльність виконує 

стабілізаційну (закріплення і збереження створеного раніше) і пошукову 

(спрямовану на зміну стану системи) функції, які відображають різні і 

взаємопов'язані рівні педагогічної діяльності у процесі її саморозвитку — 

репродуктивний (відтворюючий) і продуктивний (творчий). Репродуктивна 

діяльність заснована на відтворенні традиційних схем дій, спрямована на 

одержання заданого результату відомими засобами. Продуктивна 

діяльність пов'язана з формулюванням нових цілей і досягненням їх за 

допомогою нових засобів. 

Інноваційна педагогічна діяльність є одним із видів продуктивної 

діяльності. Серед її обов'язкових компонентів особливу роль відіграє 

творчість. Надбання світової і вітчизняної педагогіки, сучасні науково-

педагогічні дослідження та практичний досвід багатьох поколінь педагогів 

переконують у необхідності творчого моменту в педагогічній діяльності. 

Інноваційні процеси, інноваційна педагогічна діяльність без нього просто 

неможливі. Специфіка педагогічної творчості полягає в тому, що її 

об'єктом і результатом є творення особистості, п не образу, як у мистецтві, 

чи механізму, конструкції  як у техніці. Педагогічний процес розглядають 

як спільну творчість (співтворчість) педагога й вихованця і ситуації 

педагогічної взаємодії, у процесі якої відбувається педагогічне 

перетворення людини. 

 



Дослідницька діяльність сучасного педагога як інноваційна 

діяльність педагогічного досвіду 

Провідною формою і важливою складовою інноваційної педагогічної 

діяльності є експеримент, результати якого збагачують новими знаннями 

про навчально-виховний процес, дають змогу переконатися на підставі 

педагогічної практики в ефективності нових ідей і технологій. 

За змістом і функціональністю педагогічний експеримент може бути 

навчальним, дидактичним, науково-дослідним. Загалом експеримент у 

галузі освіти тлумачиться як метод пізнання, за допомогою якого в 

природних або штучно створених, контрольованих і керованих умовах 

досліджується педагогічне явище, триває пошук нового, ефективнішого 

способу розв'язання педагогічної проблеми; метод дослідження, що 

передбачає виокремлення суттєвих факторів, які впливають на результати 

педагогічної діяльності, дає змогу варіювати ними задля досягнення 

оптимальних результатів. 

Метою педагогічного експерименту є перевірка ефективності різних 

педагогічних впливів, тобто змісту, методів, прийомів, форм організації 

навчальної та виховної роботи. Він дає змогу встановити причинний 

зв'язок між педагогічними впливами та їх результатами (опануванням 

знань, умінь, розвитком здібностей, формуванням навичок поведінки 

тощо). 

У педагогічній практиці часто невиправдано ототожнюють із 

поняттям «експеримент» близькі за змістом поняття «пошук», «пошукова 

робота», «дослід», «дослідно-експериментальна робота», «дослідницька 

робота», «власне експеримент», які означають фрагмент «власне 

експерименту». Насправді чим більше в педагогічній діяльності нового, 

інноваційного, тим ближча вона до власне експериментальної роботи, чим 

більше в ній відтворення, хоч і в нових умовах, відомих методів, прийомів, 

технологій тощо, тим ближча вона до дослідної роботи. Крім того, 

експеримент повинен бути належно організований. 



Особливим видом педагогічного експерименту є інноваційний 

педагогічний експеримент. 

Інноваційний педагогічний експеримент ‒ метод дослідницько-

педагогічної діяльності, який передбачає істотні зміни у змісті, формах і 

методах роботи з метою підвищення їх ефективності. 

Як і в інших сферах діяльності, інноваційний педагогічний 

експеримент виконує не тільки оцінну, а й прагматичну (вивчення умов 

впровадження новацій) та прогностичну (визначення перспектив розвитку 

нововведення) функції. Його структура аналогічна структурі наукового 

експерименту, до якої належать: 

— об'єкт і предмет дослідження; 

— формулювання мети експерименту; 

— визначення завдань і гіпотези експерименту; 

— розроблення і вибір конкретних методик і методів дослідження; 

— експертиза програми дослідження та етапи проведення експерименту. 

Інноваційний педагогічний експеримент є важливим чинником 

інноваційної освіти, яка головною метою вважає формування в людини 

дослідницької позиції, виховання у неї ставлення до суспільства як до 

творчо-пошукового середовища. 

Різновиди педагогічного досвіду та їхня характеристика: 

передовий, новаторський, зразковий педагогічний досвід  

Для педагогів, які працюють в інноваційному режимі, важливе 

значення має вивчення педагогічного досвіду як джерела інноваційної 

діяльності. Особливий інтерес вони виявляють до таких його різновидів, як 

передовий і новаторський педагогічний досвід.  

Передовий педагогічний досвід ‒ навчально-виховна, організаційно-

педагогічна діяльність, у процесі якої стабільні позитивні результати у 

розв'язанні актуальних педагогічних проблем забезпечуються 

використанням оригінальних форм, методів, прийомів, засобів навчання та 

виховання, нових освітніх систем або інтеграції традиційних форм, 



методів, прийомів і засобів. 

Головними критеріями передового педагогічного досвіду є: 

 актуальність ‒ відповідність досвіду найважливішим на певному етапі 

проблемам навчання і виховання; 

 новизна ‒ наявність у теорії та практиці раніше не відомих знань, форм і 

методів діяльності. Вона властива не тільки науковим відкриттям, а й 

раціоналізації окремих аспектів педагогічної діяльності; 

 результативність ‒ підвищення рівня розвитку дітей у процесі 

застосування конкретного досвіду, оптимальне використання учителем 

(вихователем) і дітьми вил і часу для досягнення результату; 

 стабільність ‒ використання досвіду в діяльності інших педагогів 

протягом тривалого часу; 

 раціональність ‒ досягнення високих результатів розумної інтенсифікації 

зусиль, засобів і використання часу; 

 перспективність ‒ можливість творчого наслідування досвіду іншими 

педагогами.  

Послуговуючись цими критеріями як своєрідними еталонами, можна 

оцінити рівень досягнення результатів у розвитку набутих на основі й у 

процесі безпосередньої педагогічної діяльності знань і навичок. 

Застосовувати їх слід сукупно, а не вибірково. Недооцінення ознак 

передового педагогічного досвіду може спричинити суб'єктивізм, 

помилкові, невиправдані оцінки, а перебільшення їх формалізм. 

Передовий педагогічний досвід, маючи багато спільного з 

новаторським досвідом, суттєво відрізняється від нього. 

Новаторський педагогічний досвід ‒ породжена радикально новою 

педагогічною ідеєю навчально-виховна, організаційно-педагогічна 

діяльність. 

Залежно від змісту і конкретних результатів виокремлюють такі його 

види: 

 дослідницький педагогічний досвід (суть його полягає в отриманні 



оригінальних даних, нерідко — відкриттів завдяки використанню 

пошуку); 

 раціоналізаторський педагогічний досвід (його метою є вдосконалення 

практики навчання і виховання на основі використання творчих ідей). 

Як правило, новаторський педагогічний досвід є результатом 

творчого пошуку, реалізації оригінальних, смислових педагогічних ідей.  

Певний потенціал перспективних ідей, які збагачують педагогічну 

практику, містить зразковий (репродуктивний) педагогічний досвід. 

Зразковий (репродуктивний) педагогічний досвід ‒ навчально- 

виховна, організаційно-педагогічна діяльність, яка забезпечує ефективне і 

якісне розв'язання завдань навчання і виховання. 

Залежно від того, хто є автором чи носієм досвіду (окремий педагог, 

група вчителів або вихователів, методичне об'єднання працівників освітніх 

закладів району, міста, області та ін.), його класифікують як колектив ний, 

груповий або індивідуальний. 

Педагогічний досвід, будучи продуктом творчого пошуку, 

експерименту педагогів- новаторів, за певних умов може стати унікальним 

надбанням усієї навчально-виховної системи. Відбувається це у процесі 

реалізації технології впровадження в освітню практику досягнень 

Педагогічної науки та передового педагогічного досвіду. 

Цілеспрямованість, системність цієї роботи забезпечує система 

моделювання (створення) передового педагогічного досвіду. Цей процес 

охоплює чотири етапи: 

1. Процес моделювання. Науково обґрунтоване моделювання 

передового педагогічного досвіду передбачає діяльність учених-педагогів,  

працівників управління освітою, керівників освітніх закладів і методичних 

служб. На цьому етапі вчені-педагоги, працівники органів управління 

освітою, керівники навчальних закладів і методичних служб організовують 

спільну діяльність Щодо створення певної теоретичної моделі передового 

педагогічного досвіду, яка, крім педагогічної новизни, враховувала б 



відповідні морально-психологічні, науково-теоретичні, науково- 

методичні, правові фактори. Основними компонентами цього процесу є: 

 визначення мети й завдання створюваного досвіду; 

 аналіз науково-теоретичних джерел та актуальної практики; 

 визначення об'єкта; 

 розроблення структури моделі досвіду, плану і методики 

впровадження, системи аналізу і контролю тощо. 

На цьому етапі важливо з'ясувати суть, мету проектованого досвіду, 

особливості проблем, які доведеться вирішувати, обсяг і терміни 

відповідних робіт. 

2. Формування моделі досвіду. Особливістю цього етапу є 

створення за допомогою понять, схем, рекомендацій, алгоритму дій 

системи засобів педагогічної, управлінської, науково-методичної 

діяльності або окремих її частин. Як правило, до структурних 

компонентів цієї системи належать: обґрунтування актуальності досвіду; 

теоретична база досвіду; провідна ідея досвіду; технологія досвіду; 

прогнозовані результати. 

Наслідком такої роботи є бачення цілісної картини модельованого 

досвіду, а також теоретичне визначення його ефективності. 

3. Створення (вирощування) досвіду. На цьому етані теоретичні 

положення моделі трансформуються в реальну педагогічну діяльність. Він 

найскладніший і найтриваліший, найчастіше розгортається за такою 

схемою: 

 освоєння працівниками теоретичних знань для оволодіння новими 

 засобами роботи; 

 застосування заданих способів діяльності; 

 коригування діяльності учасників; 

 виявлення специфічних засобів реалізації завдань; 

 експертна оцінка досвіду. 

На завершенні етапу створення педагогічний досвід постає як 



цілісний, самодостатній феномен, аналіз і оцінка якого є передумовою для 

висновків про доцільність впровадження в педагогічну практику. 

4. Упровадження в педагогічну практику створеного досвіду. 

Відбувається воно у процесі реалізації системи науково-методичних і 

організаційних заходів, які забезпечують використання досвіду в масовій 

педагогічній практиці. Для цього важливо мати опис створеного досвіду і 

рекомендації щодо його впровадження. 

Інноваційна педагогічна діяльність структурно охоплює зовнішні 

(мета, засоби досягнення, об'єкт впливу, суб'єкт діяльності, результат) і 

внутрішні (мотивація, зміст, операції) компоненти. Як і будь-яка 

педагогічна діяльність, вона виконує гностичну (пізнавальну), 

проектувальну (перспективне планування завдань і способів їх 

розв'язання), конструктивну (співпраця педагога і вихованців), 

комунікативну (взаємодія педагога з учнями, колегами), організаторську 

(поетапність дій педагога і вихованців) функції. 

Головними особливостями інноваційної педагогічної діяльності є 

особистісний підхід (спрямованість на особистість, гуманістична природа), 

творчий, дослідно-експериментальний характер, стійка мотивація на пошук 

нового в організації навчально-виховного процесу. 

Включення педагога в інноваційну діяльність може бути наслідком 

дії різноманітних чинників. Часто до неї спонукає їх невдоволеність 

методиками, результати ми особистої праці, освоєння нових знань, 

особливо в суміжних сферах, осмислення і якісно нове бачення особистої 

життєвої місії, іноді  творче осяяння, якого, як правило, є результатом 

тривалого пошуку й аналіз у здобутого на цьому шляху. Певною мірою 

ефективний і зовнішній організаційний вплив, тобто цілеспрямоване 

використання різноманітних форм залучення педагог, і до інноваційної 

діяльності, до яких належать: 

 організація постійно діючого наукового семінару а найактуальніших 

проблем, над якими працюють педагоги навчального закладу; 



 стажування педагогів при науково-дослідних інститутах і вищих 

навчальних закладах; 

 педагогічні ради, «круглі столи», дискусії; 

 ділові, евристичні ігри з генерування нових педагогічних ідей; 

 творча діяльність педагогів у методичних об'єднаннях; 

 участь у науково-практичних конференціях; 

 узагальнення власного досвіду і досвіду своїх колег; 

 заняття на спеціальних курсах підвищення кваліфікації; 

 самостійна дослідницька, творча робота над темою, проблемою; 

 участь у колективній експериментально-дослідницькій роботі у межах 

спільної проблеми, над якою працюють педагоги навчального закладу. 

Стратегія інноваційної діяльності педагогічного колективу, окремих 

педагогів у кожній конкретній ситуації має свої часові обмеження, що 

залежить від масштабності інновації, від того, скільки часу і яких 

людських, організаційних, матеріально-фінансових ресурсів вона потребує. 

Отже, інноваційна педагогічна діяльність є основою функціонування 

навчальних закладів, чинником розвитку освітніх систем. ЇЇ результат 

визначають структурні та вмістові зміни в роботі закладу, освітньої 

системи, а за певних умов  створення якісно нової педагогічної практики 

авторського закладу чи радикального реформування усієї освітньої 

системи. 
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